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Obiettivi educativi

L’obiettivo generale comune a tutte le classi sarà, in conformità alle indicazioni della programmazione d’istituto, quello di educare ad usare in modo consapevole, appropriato e creativo il proprio corpo nel contesto di un adeguato sviluppo psicomotorio, e nel pieno rispetto delle singole personalità.

Attraverso i giochi di regole, pre-sportivi e sportivi si cercherà di favorire negli alunni la socializzazione, l’acquisizione del senso di responsabilità, l’accettazione dei ruoli e l’osservanza delle regole nonchè il rispetto per gli altri ed il senso di collaborazione.

Verranno infine proposti approfondimenti teorici sulla tutela della salute, prevenzione degli infortuni ed educazione stradale, sia traendo spunto dalle attività pratiche, sia utilizzando audiovisivi 

Obiettivi specifici del quinto anno

A questo punto della loro evoluzione gli studenti dovrebbero essere competenti in molte forme motorie e tendere alla specializzazione in poche attività. L’opportunità di specializzarsi in qualche cosa dovrebbe essere comune negli ultimi anni delle scuole superiori. Specializzazione implica l’abilità di dimostrare un certo grado di conoscenza e destrezza nell’esecuzione degli elementi di base di una attività, di utilizzare anche capacità avanzate di quella attività ( ad esempio l’esecuzione di movimenti preacrobatici in serie, il nuoto a delfino,… ), di usare le capacità nella forma regolare piuttosto che in una modificata, e comunque, la specializzazione richiede la partecipazione alle attività per un tempo superiore a quello concesso dalla scuola.

L’attività a livello avanzato, integrata con le conoscenze specifiche delle varie discipline e della teoria dell’allenamento fa sì che gli studenti acquisiscano l’abilità di imparare, autovalutarsi e migliorare le “performance” da soli.

L’interesse al mantenimento di uno stile di vita attivo e sano aumenta ed i ragazzi si sentono liberi di scegliere le attività che per loro sono più adatte.

A questo livello gli studenti dovrebbero essere totalmente indipendenti nel valutare, raggiungere e mantenere la propria forma fisica in relazione all’obiettivo del benessere.

Dimostrano capacità di “leaderschip“ prendendosi autonomamente degli incarichi e dando compiti agli altri per seguire le regole e le pratiche per la sicurezza.

Agiscono da neutralizzatori per evitare conflitti e da mediatori per sedarli quando siano in corso.

Mezzi e metodi

Le lezioni si svolgeranno utilizzando piccoli e grandi attrezzi negli spazi adatti all’educazione fisica e sportiva sia all’interno che all’esterno dell’edificio scolastico. Utile ausilio saranno alcuni test d’ingresso su alcune capacità coordinative e condizionali atti a saggiare le condizioni di partenza. Il lavoro sarà caratterizzato sia da attività polivalenti, che offrono la possibilità di coinvolgere contemporaneamente diversi aspetti della motricità, sia da attività strettamente finalizzate.

Gli obiettivi saranno perseguiti mediante esercitazioni individuali e di gruppo, utilizzando sia il metodo globale che analitico, sia l’induttivo che il deduttivo. La scelta delle situazioni motorie verrà effettuata in modo da stimolare la creatività, la formazione di condotte personali e l’acquisizione del senso di responsabilità attraverso l’alternanza di strategie d’apprendimento più o meno strutturate, con eventuale approfondimento teorico. Gli alunni che presenteranno esonero totale dalle attività pratiche verranno coinvolti in interventi di arbitraggio e di collaborazione con compagni ed insegnanti e verrà posta particolare attenzione verso l’approfondimento teorico delle attività proposte.

Verifiche e valutazione

Le verifiche verranno effettuate mediante l’osservazione sistematica e l’effettuazione di prove oggettive al termine delle unità didattiche.

La valutazione terrà conto della realtà complessiva di ogni alunno in riferimento alla situazione socio-ambientale.

Si terranno presenti: 

a) il livello di partenza

b) capacità condizionali e coordinative

c) l’efficacia del gesto

d) l’impegno, la partecipazione e la correttezza di comportamento

e) la capacità di collaborare e la lealtà sportiva.

E’ intenzione dell’insegnante aderire ai campionati studenteschi ed organizzare tornei interni di giochi di squadra.

Obiettivi trasversali

1. Acquisizione di forme corrette di comportamento compatibili con il contesto e le sue caratteristiche;

2. Crescita costante dell’impegno, finalizzato alla realizzazione di sé e degli obiettivi che ciascun individuo si prefigge nel proprio operare;

3. Acquisizione del senso della partecipazione, individuata come strumento fondamentale per la crescita sociale e relazionale.

Attività di recupero e di sostegno

E’ mia intenzione cercare di recuperare eventuali carenze coordinative  e condizionali durante le lezioni di educazione fisica mediante interventi individualizzati.
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Conoscere il proprio corpo

Consolidamento schemi motori di base


· Andature preatletiche miste

· Percorsi e circuiti sulle capacità motorie di base 

· Acrosport: combinazioni in gruppo

· Tennis tavolo, badminton: gioco

· Attività motorie legate al progetto “ Sport a scuola”

· APPROFONDIMENTO TEORICO: descrizione teorica di esercizi usando la terminologia corretta

Acquisizione strumenti per sviluppare le capacità condizionali e coordinative: forza, velocità, resistenza, mobilità e coordinazione

Percezione sensoriale

Espressione corporea
· Potenziamento muscolare e mobilità articolare

· Circuiti sulle capacità condizionali e coordinative

· Es. ai grandi attrezzi ( spalliera, scala orizzontale, quadro svedese, parallele, panca, trave )

· Es. con piccoli attrezzi ( bacchetta, cerchio, funicella, palla, nastro, step, elastico )

· Elementi a corpo libero: ponte, verticale, ruota, verticale + capovolta, rondata, combinazione

· Volteggi di base con pedane e mini trampolino: salto in piedi, framezzo, staccata a gambe divaricate, verticale sul cavallo

· Parallele: elementi di base, traslocazioni, oscillazioni e piccole combinazioni anche allo staggio singolo

· Atletica Leggera: salto in alto stile Folsbury 

· Eventuali attività facoltative a pagamento inserite nel P.O.F.

· APPROFONDIMENTO TEORICO: criteri per il miglioramento delle capacità condizionali e coordinative

Sicurezza e salute
· Movimento, salute e stile di vita

· Acquisire consapevolezza della propria alimentazione

· Conoscere e saper gestire la propria postura 

· Essere in grado di trasferire le proprie conoscenze

Gioco, gioco-sport e sport (aspetto relazionale e cognitivo)
· Giochi semistrutturati e presportivi con picc.attrezzi 

· Pallavolo , pallacanestro, calcio a 5: fondamentali individuali e di gioco 

· APPROFONDIMENTO TEORICO: fondamentali e regole di gioco

· Tornei d’istituto 

Ambiente naturale e acquaticità
· Eventuale partecipazione ai progetti d'istituto

